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ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ 

 

Τ α   ε ί δ η  τ ω ν  μ ε τ ο χ ϊ ν  

Επιθετική μετοχή 

Η επικετικι μετοχι, ζναρκρθ ι ςπανιότερα άναρκρθ, λειτουργεί ωσ επίθετο και προςδιορίηει ουςιαςτικά ι 

αντωνυμίεσ. Απαντά ςε κάθε χρόνο που ζχει μετοχι και δζχεται άρνθςθ οὐ, όταν εκφράηει κάτι πραγματικό, και 

ςπανιότερα μή, όταν δθλώνει κάτι υποκετικό ι υποκειμενικό. Η επικετικι μετοχι λζγεται και αναφορικι, γιατί 

ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα αναφορική πρόταςη.  

Ἐπορεφκθςαν ἐσ Ἀπολλωνίαν, Κορινκίων οὖςαν ἀποικίαν. 

 

Κατηγορηματική μετοχή 

Η κατθγορθματικι μετοχι είναι πάντα άναρθρη, απαντά ςε όλουσ τουσ χρόνουσ που ζχουν μετοχι και αναφζρεται 

ςτο υποκείμενο ή ςτο αντικείμενο του ρήματοσ από το οποίο εξαρτάται. Δζχεται άρνηςη οὐ και μεταφράηεται 

ςυνικωσ με τα «ότι», «πωσ», «που» + οριςτικι ι με το «να» + υποτακτικι: 

Ῥᾳδίωσ ἐξελεγχκιςεται ψευδόμενοσ. 

 

Με κατθγορθματικι μετοχι ςυντάςςονται τα: 

α. εἰμί, γίγνομαι, ὑπάρχω· θ μετοχι ζχει κζςθ κατθγορουμζνου, μεταφράηεται ωσ ριμα, ενώ θ μετάφραςθ του 

ριματοσ παραλείπεται 

β. δῆλόσ εἰμι (είμαι φανερόσ), διαβιῶ / διαμζνω (ηω κάπου μόνιμα), διάγω / διαγίγνομαι (περνώ τον καιρό μου), 

οὐ διαλείπω (δε ςταματώ), διατελῶ (είμαι ςυνεχώσ), λανθάνω (μζνω απαρατιρθτοσ), οἴχομαι (ζχω φφγει), 

τυγχάνω (ςυμβαίνει να είμαι, είμαι), φαίνομαι / φανερόσ εἰμι (είμαι φανερόσ), φθάνω (προφταίνω)· τα ριματα 

αυτά μπορεί να αποδοκοφν με τροπικό επίρρθμα και θ κατθγορθματικι μετοχι που εξαρτάται από αυτά με 

ριμα 

γ. ριματα που ςθμαίνουν ζναρξη, λήξη, καρτερία, ανοχή, κάματο  

δ. ριματα που ςθμαίνουν αίςθηςη, γνϊςη, μάθηςη, μνήμη και τα αντίθετά τουσ 

ε. ριματα που ςθμαίνουν αγγελία, δείξη, ζλεγχο 

ςτ. ριματα που ςθμαίνουν ψυχικό πάθοσ. 

 

Επιρρηματική μετοχή 

Η επιρρθματικι μετοχι είναι άναρκρθ, λειτουργεί ωσ επιρρηματικόσ προςδιοριςμόσ και εκφράηει τισ 

επιρρθματικζσ ςχζςεισ του χρόνου, τθσ αιτίασ, του ςκοποφ, τθσ υπόκεςθσ, τθσ εναντίωςθσ, τθσ παραχώρθςθσ ι του 

τρόπου. Ζτςι, μια επιρρθματικι μετοχι μπορεί να είναι, αντίςτοιχα, χρονική, αιτιολογική, τελική, υποθετική, 

εναντιωματική, παραχωρητική, τροπική. 

 

1. Η χρονική μετοχή απαντά ςε όλουσ τουσ χρόνουσ που ζχουν μετοχι (εκτόσ του μζλλοντα), κατά κανόνα ςε 

χρόνο αόριςτο· δζχεται άρνθςθ οὐ ι μή. Δθλώνει πράξη ςφγχρονη ή προτερόχρονη (ςπανίωσ υςτερόχρονθ) 

αυτισ που ςθμαίνει το ριμα τθσ πρόταςθσ και μεταφράηεται με ζναν από τουσ χρονικοφσ ςυνδζςμουσ + 

οριςτικι ι υποτακτικι. Ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα χρονική πρόταςη. 

Ἐπαιάνιηον ἅμα πλζοντεσ. 

 

2. Η αιτιολογική μετοχή απαντά ςε όλουσ τουσ χρόνουσ που ζχουν μετοχι (ςπανιότερα ςε μζλλοντα)· δζχεται 

άρνθςθ οὐ, μεταφράηεται με τουσ αιτιολογικοφσ ςυνδζςμουσ «γιατί», «διότι», «επειδι» + οριςτικι και είναι 

δυνατόν να ςυνοδεφεται για ζμφαςθ από τουσ προςδιοριςμοφσ διὰ τοῦτο, διὰ ταῦτα, ἐκ τοφτου, οὕτωσ. 

Ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα αιτιολογική πρόταςη και δθλώνει: 

α. Αντικειμενική-πραγματική αιτία· ενδζχεται να ςυνοδεφεται από τα μόρια ἅτε (δι), οἷον (δι), οἷα (δὴ) και 

αποδίδεται ςτθ μετάφραςθ με το «επειδι (πράγματι)»: Καὶ διὰ τοῦτο ὀργιςθεὶσ Ἀπόλλων κτείνει Κφκλωπασ. 



β. Υποκειμενική αιτία· θ μετοχι αυτι ςυνοδεφεται από το ὡσ και μεταφράηεται με μία από τισ εκφράςεισ 

«επειδι κατά τθ γνώμθ μου», «με τθν ιδζα ότι»: Καὶ ὡσ προκυμοτάτοισ οὖςιν ὑμῖν χάριν εἴςεται Κῦροσ. 

 

3. Η τελική μετοχή απαντά ςε χρόνο μζλλοντα και δθλώνει ςκοπό· δζχεται άρνθςθ μή, τίκεται ςυνικωσ με ριματα 

κίνθςθσ και μεταφράηεται με το «για να» + υποτακτικι. Ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα τελική πρόταςη και, όταν 

ςυνοδεφεται από το ὡσ, δθλώνει ςκοπό υποκειμενικό:  

Kλζαρχοσ διζβθ παρὰ τὸν Φαρνάβαηον μιςκὸν ληψόμενοσ. 

 

4. Η υποθετική μετοχή απαντά ςε όλουσ τουσ χρόνουσ που ζχουν μετοχι (εκτόσ του μζλλοντα) και δθλώνει τθν 

προχπόκεςθ κάτω από τθν οποία μπορεί ι κα μποροφςε να ςυμβεί αυτό που ςθμαίνει το ριμα τθσ πρόταςθσ. Η 

υποκετικι μετοχι δζχεται άρνθςθ μὴ και μεταφράηεται με τα «αν», «εάν», «ςε περίπτωςθ που» + υποτακτικι. 

Ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα υποθετική πρόταςη:  

Νικήςαντεσ ἁπάντων τοφτων ὑμεῖσ κφριοι ἔςεςκε. 

 

5. Η εναντιωματική μετοχή απαντά ςε όλουσ τουσ χρόνουσ που ζχουν μετοχι (εκτόσ του μζλλοντα) και δθλώνει 

εναντίωςθ προσ αυτό που ςθμαίνει το ριμα τθσ πρόταςθσ· δζχεται άρνθςθ οὐ και μεταφράηεται με τισ 

εκφράςεισ «αν και», «μολονότι», «ενώ», «παρόλο που» + οριςτικι· ςυχνά ςυνοδεφεται για ζμφαςθ από λζξεισ 

όπωσ καί, καίπερ, καίτοι, πάνυ, καὶ ταῦτα, ενώ ςτθν πρόταςθ μπορεί να υπάρχουν ο αντικετικόσ ςφνδεςμοσ 

ὅμωσ ι τα επιρριματα εἶτα, ἔπειτα, κᾆτα. Η εναντιωματικι μετοχι ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα 

εναντιωματική πρόταςη: Κυρία γενομζνη τοςοφτων ἀγακῶν οὐκ ἐφκόνθςεν τοῖσ ἄλλοισ. 

 

6. Η παραχωρητική μετοχή απαντά ςε όλουσ τουσ χρόνουσ που ζχουν μετοχι (εκτόσ του μζλλοντα) και δθλώνει 

παραχώρθςθ προσ αυτό που ςθμαίνει το ριμα τθσ πρόταςθσ· δζχεται άρνθςθ οὐ και μεταφράηεται με τισ 

εκφράςεισ «κι αν ακόμθ», «ακόμθ κι αν» + οριςτικι ι με το «και να» + υποτακτικι. Είναι δυνατόν να 

ςυνοδεφεται από μόρια, ςυνθκζςτερα τα καί, μθδζ, οὐδζ, και ιςοδυναμεί με δευτερεφουςα παραχωρητική 

πρόταςη. 

 

7. Η τροπική μετοχή απαντά ςυνικωσ ςε χρόνο ενεςτώτα και δζχεται άρνθςθ οὐ· μεταφράηεται με νεοελλθνικι 

τροπικι μετοχι, με τροπικό επίρρθμα ι εμπρόκετο προςδιοριςμό, με ριμα + «και» ι με τα «ενώ», «κακώσ» + 

οριςτικι και «με το να» + υποτακτικι· όταν ζχει άρνθςθ, μεταφράηεται με το «χωρίσ να» + υποτακτικι: 

Ἀφίκοντο πρὸσ ἡμᾶσ τὴν ἐπιςτολὴν φζροντεσ. 

 

Τ ο  υ π ο κ ε ί μ ε ν ο  τ η σ  μ ε τ ο χ ή σ  

Η μετοχι ςυμφωνεί κανονικά με το υποκείμενό τθσ ςτο γζνοσ, ςτον αριθμό και ςτθν πτϊςη 

 

H επιρρηματική μετοχή διακρίνεται ςε: 

α. Συνημμζνη· το υποκείμενό τησ ζχει και άλλη ςυντακτική θζςη ςτην πρόταςη. Συνθμμζνεσ είναι οι τελικζσ και 

ενίοτε οι υπόλοιπεσ επιρρθματικζσ μετοχζσ: 

Ἔπεμψε Θεόπομπον εἰσ Λακεδαίμονα ἀπαγγελοῦντα τὰ γεγονότα. [τελικι, το A του Ρ είναι και Y τθσ μετοχισ.] 

 

β. Απόλυτη· το υποκείμενό τθσ είναι λζξθ που δεν ζχει άλλη ςυντακτική θζςη ςτην πρόταςη, αλλά λειτουργεί 

αποκλειςτικά ωσ υποκείμενο τησ μετοχήσ. Η απόλυτθ μετοχι τίκεται ςε πτώςθ γενικι (γενικι απόλυτθ) ι 

αιτιατικι (αιτιατικι απόλυτθ): 

1. Mε γενική απόλυτη εκφζρεται κάκε επιρρθματικι μετοχι προςωπικοφ ριματοσ, εκτόσ τθσ τελικισ: 

Κρζοντοσ βαςιλεφοντοσ οὐ μικρὰ ςυμφορὰ κατζςχε Θιβασ. [χρονικι] 

2. Mε αιτιατική απόλυτη εκφζρεται θ μετοχι απρόςωπων ρθμάτων ι εκφράςεων. H μετοχι αυτι τίκεται ςε 

αιτιατικι ουδζτερου γζνουσ ενικοφ κυρίωσ αρικμοφ. H απόλυτθ μετοχι ςε αιτιατικι είναι κυρίωσ 

εναντιωματικι και ςπανιότερα χρονικι, αιτιολογικι ι υποκετικι. 


